

小肯尼迪長期反疫苗 藉公共衛生謀政治利益 美疾控中心主任拒反科學指令遭解職

美國白宮發言人德賽27日晚確認，上任不到一個月的美國疾病控制和預防中心（CDC）主任莫納雷茲已被解職。消息傳出後，4名CDC高級官員也宣布辭職。莫納雷茲的律師發表聲明，指責衛生與公共服務部長小羅伯特·肯尼迪「將公共衛生武器化以謀取政治利益」，並通過「清洗」政府衛生官員，「將數百萬美國人的生命置於危險之中」。



▲美國疾控中心主任莫納雷茲27日被解職。美聯社



▲民眾早前在亞特蘭大疾控中心外示威，抗議衛生部削減人力和預算。法新社

美政府及軍方多名官員 被炒

【大公報訊】美國疾控中心的上級部門美國衛生與公共服務部27日在X平台上發帖稱，莫納雷茲已不再擔任CDC主任，「我們感謝她為美國人民所作的貢獻」。該帖文並未對解職原因作出說明。莫納雷茲7月31日才正式上任，她也成為史上任職時間最短的CDC主任。

多名CDC高層辭職

當天晚些時候，莫納雷茲的律師團隊發表聲明回應稱，她既沒有辭職也沒有被解職。「莫納雷茲選擇保護公眾而非迎合政治議程，她拒絕盲目遵從政府那些缺乏科學依據、輕率的指令，並拒絕解僱那些盡職盡責的衛生專家。因此，她成了攻擊目標。」

在這一聲明發出後不久，白宮發言人德賽表示，莫納雷茲倡導的政策方向與美國總統特勤局「讓美國再次健康」的議程不一致。「由於莫納雷茲在向衛生與公共服務部領導層表明辭職意向後仍拒絕主動辭職，白宮已解除其在CDC的職務。」

莫納雷茲被解職的消息傳出後，CDC多名高層官員辭職，包括首席醫療官霍里、呼吸道疾病及免疫中心主任達斯卡拉基斯、新興和人畜共患傳染病中心主任傑尼根和公共衛生數據監測與科技辦公室主任萊登。

霍里稱，疫苗能夠拯救生命，這是一個無可爭議且公認的科學事實，但現在有關疫苗的虛假資訊不斷增多，並暗示CDC的資訊傳播受到了「新的限制」。她也反對政府削減CDC預算的計劃。達斯卡拉基斯在內部通訊中表示，公共衛生正被「武器化」，他無法繼續任職。

美媒稱，小羅伯特·肯尼迪上任以來，已解僱美國聯邦衛生機構數以千計的員工，削減了美國生物醫學研究方面數十億美元的支出。他長期發表反疫苗言論，曾宣稱新冠疫苗含有「毒藥，是有史以來最致命的疫苗」，並於



▲美國衛生部長小肯尼迪（右）是特朗普的親密盟友。路透社

6月解僱了CDC疫苗專家顧問組全部17名成員，引發公共衛生界廣泛質疑。

特朗普不斷排除異己

美國公共衛生領域專家史坦布魯克認為，CDC正在被架空，這對公共衛生領域而言「絕對是一場災難」。明尼蘇達大學傳染病專家奧斯特霍姆表示，CDC流失了一群經驗豐富的頂尖傳染病領域專家，「對美國來說是一個巨大損失」。「這與當前衛生與公共服務部的領導失敗直接相關，他們讓國家變得不安全，也削弱了應對突發公共衛生事件的能力。」

就在莫納雷茲被炒一周前，約600名CDC員工被解僱，包括應對禽流感等傳染病的員工。截至今年7月，美國麻疹病例創下超過30年來新高，已錄得至少3宗死亡個案。而就在數天前，CDC才剛剛通報美國首例「新世界螺旋蠅」人類感染病例。

除衛生部門遭遇「大清洗」外，特朗普上任以來，已解僱政府和軍方多名高層官員，其中大部分人被炒都是因為他們與特朗普的立場相左或是對同一事件的說法不一致。

因不滿美國7月就業數據低於市場預期，特朗普解僱了勞工統計局局長麥肯塔弗，並指控她「出於政治目的操縱就業數據」。五角大樓國防情報局此前發布伊朗核設施遭破壞情況的初步報告，與特朗普聲稱「完全被摧毀」的說法不一致，國防情報局局長克魯斯也被解職。（綜合報道）

● 特朗普1月上任後，已有多位美軍高級將領及情報部門官員遭到解僱，包括參謀長聯席會議主席布朗、海軍最高指揮官弗蘭凱蒂、空軍副參謀長萊夫、海岸警衛隊司令費根、國家安全局局長和網絡司令部負責人豪格、國防情報局局長克魯斯等人。



● 8月1日，因不滿美國7月就業數據低於市場預期，勞工統計局局長麥肯塔弗（見圖）被解僱。

● 8月8日，特朗普突然解除上任不到兩個月的國稅局局長比利·朗的職務，由財長貝森特暫代該職位。在特朗普重返白宮後的半年多時間內，美國國稅局已連續更換5名負責人。

● 8月27日，上任不到一個月的美國疾控中心（CDC）主任莫納雷茲遭白宮解僱，另外4名高層官員隨後宣布辭職。莫納雷茲指責衛生與公共服務部部長小羅伯特·肯尼迪要求她批准「不科學、魯莽」的政策並解僱專家。

大公報整理

美情報總監未與CIA協商 撤銷37官員安全許可

【大公報訊】據《華爾街日報》報導：美媒披露，美國國家情報總監加巴德上周撤銷37名現任及前官員的安全許可，名單上包括一名中央情報局（CIA）資深臥底官員。多位消息人士指出，加巴德辦公室在公布名單前，並未與CIA進行實質協商，僅在公布的前一晚才將這37人的名單送交CIA。



▲美國國家情報總監加巴德。美聯社

報道稱，這37人中的大多數曾參與有關「俄羅斯企圖干預2016年

美國總統大選」的情報評估，或曾於2019年簽署要求彈劾時任總統特朗普的公開信。

據悉，該位遭撤銷安全許可的CIA臥底官員長期負責俄羅斯相關事務，在情報領域服務超過20年，2014年至2017年期間，曾在國家情報委員會擔任俄羅斯與歐亞事務專家。一名知情人士透露，加巴德在公布名單前，並不知道這名CIA官員一直從事臥底工作。

加巴德在宣布撤銷安全許可的備忘錄中表示，她是依照特朗普的指示行事。CIA前幕僚長法伊弗指出：「一位明智的國家情報總監在揭露臥底官員身份前，應該先與CIA協商。因為這可能危及CIA的掩護程序，也可能損害與外國政府的關係。」

加巴德與CIA之間的矛盾持續加深。她上月與CIA局長雷特克里夫因為一份有關俄羅斯影響2016年美國大選的文件產生分歧。加巴德當時解除了這份僅作輕微刪減的文件，但CIA方面希望大幅刪減，以避免暴露敏感情報。

華府未降關稅 日談判代表取消訪美

【大公報訊】綜合共同社、CNBC報導：日本政府28日發布消息稱，負責美日關稅協議談判的日本經濟再生擔當大臣赤澤亮正取消原定當天訪美的行程，原因是「在行政事務層面的事前磋商未能談妥」。分析稱，日本政府可能仍未得到美方關於降低關稅等措施的承諾，美日雙方也未就貿易協議簽署官方聯合文件。

赤澤亮正在27日的記者會上表示，此次訪美將「強烈要求美方修正對等關稅相關的行政令，以及盡快發出降低汽車及汽車零部件關稅的行政令」，但28日其訪問行程就被緊急取消。

美國總統特朗普7月宣布與日本達成貿易協議，日本適用的「對等關稅」稅率為15%，日本將對美國投資5500億美元。然而，對於關稅稅率和日本對美投資具體如何執行，美日兩國政府的解釋存在分歧。

赤澤亮正上月表示，美國已承諾修改對日「對等關稅」的行政令，規定關稅疊

加上限不得超過15%，類似美國與歐盟達成的協議。然而，美國政府日前發布的公告顯示，日本已被徵稅商品需在現有稅率之上再加15%。與此同時，汽車關稅稅率也未從25%降至15%。

關於「日本承諾向美國投資5500億美元」的內容，特朗普表示，美國可以隨意支配，投資收益的90%將歸美國。赤澤亮正則指出，如果投資對日本企業和日本經濟沒有好處，日方無法進行合作。



▲日本官員稱，美國對日汽車關稅仍未從25%降至15%。路透社

基輔遭大規模空襲 歐盟使團大樓受損

【大公報訊】綜合BBC、CNN報導：烏克蘭官員表示，俄軍27日深夜至28日凌晨，對基輔發動大規模空襲，造成至少19人死亡，其中包括4名兒童。歐盟委員會稱，歐盟駐烏克蘭使團的辦公大樓也在本輪襲擊中遭到波及受損。俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫28日表示，俄武裝力量將繼續打擊烏方的軍用和與軍用相關的設施。他同時指出，俄方仍希望繼續推動和平進程，以通過政治和外交手段達成目標。

烏克蘭空軍稱，俄羅斯27日深夜至28日凌晨對烏克蘭發射598架無人機及31枚導彈。這波空襲對歐盟駐烏克蘭使團的建築物造成破壞。歐盟委員會主席馮德萊恩稱，使團成員安然無恙，並要求俄羅斯停止「針對民用基礎設施的無差別攻擊」。歐盟外交政策負責人卡拉斯表示，歐盟將召見

俄羅斯特使。英國文化協會駐基輔辦公室也遭到空襲波及，一名保安受傷。英國外交大臣拉米28日證實，當天已召見俄羅斯大使表達抗議。

中國外交部發言人郭嘉昆28日表示，中方呼籲有關各方遵守「戰場不外溢、戰事不升級、各方不拱火」三

原則，推動局勢降溫，為政治解決危機積累條件。

另外，烏克蘭總理斯維里堅科27日宣布，啟動位於烏中部基洛沃格勒州的多布拉錫礦採探權招標程序。多布拉錫礦是烏克蘭與美國礦產協議中的首個項目。中標者需簽署為期50年的合同，承諾至少投資1.79億美元。



▲歐盟駐基輔使團辦公大樓在空襲中受損。網絡圖片